



ПРОКУРАТУРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРОКУРАТУРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ПРОКУРАТУРА
КРОНШТАДТСКОГО РАЙОНА

ул. Петровская, д. 8, корп. 2,
лит. А, г. Кронштадт,
Санкт-Петербург, Россия, 197762



396085 595319

Директору ГБУ ДО Дом детского
творчества Кронштадтского района
Санкт-Петербурга «Град чудес»

Черниковой И.Ю.

пр.Ленина, д.51 Санкт-Петербург,
Кронштадт, 197760

09.04.2024 № 03-04-2024

На № _____ от _____

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

Об устранении нарушений требований
федерального законодательства об обеспечении
в образовательных учреждениях доступной среды
для детей-инвалидов в целях реализации их права
на доступность образования

Прокуратурой Кронштадтского района проведена проверка исполнения государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Дом детского творчества Кронштадтского района Санкт-Петербурга «Град чудес» (ГБУ ДО ДДТ «Град чудес») законодательства о социальной защите прав детей-инвалидов, в части обеспечения беспрепятственного доступа к образовательным учреждениям в целях реализации прав на доступность образования.

В соответствии с Конвенцией о правах ребенка в Российской Федерации, являющейся её участником, признаётся, что неполноценный в умственном или физическом отношении ребенок должен вести полноценную и достойную жизнь в условиях, которые обеспечивают его достоинство, способствуют его уверенности в себе и облегчают его активное участие в жизни общества.

Государством признается право неполноценного ребенка на особую заботу и помощь, которые, по возможности, предоставляются бесплатно и имеют целью обеспечение неполноценному ребенку эффективного доступа в том числе к услугам в области образования, таким образом, который приводит к наиболее полному, по возможности, вовлечению ребенка в социальную жизнь и достижению развития его личности, включая культурное и духовное развитие ребенка.

Согласно ст.19 Конституции Российской Федерации государство гарантирует равенство прав и свобод граждан Российской Федерации независимо от каких либо обстоятельств.

В соответствии с ч.ч. 1, 2, 6 ст. 43 Конституции Российской Федерации, ст. 5 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», каждый имеет право на образование. Государством гарантируются общедоступность дошкольного, школьного, основного общего и среднего

Вход № 99

Поступило 11.04.2024

Прокуратура Кронштадтского района г. Санкт-Петербург
037829
№ Прдр-20400010-55-24/-20400010

общего, среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях независимо от каких-либо обстоятельств, в том числе от состояния здоровья.

В соответствии со ст.4 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», целями государственной политики в интересах детей являются: осуществление прав детей, предусмотренных Конституцией Российской Федерации, недопущение их дискриминации, упрочение основных гарантий прав и законных интересов детей, содействие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей, а также реализации личности ребенка в интересах общества.

Согласно положениям ст.ст.2, 8 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24.11.1995г. № 181-ФЗ государством гарантируются меры по социальной защите инвалидов, их социальной поддержке, обеспечивающих инвалидам условия для преодоления, замещения ограничений жизнедеятельности, направленных на создание им равных с другими гражданами возможностей участия в жизни общества.

В силу положений ст. 15 названного организации независимо от организационно-правовых форм создают условия инвалидам (включая инвалидов, использующих кресла-коляски и собак-проводников) для беспрепятственного доступа к объектам социальной инфраструктуры (жилым, общественным и производственным зданиям, строениям и сооружениям, спортивным сооружениям, местам отдыха, культурно-зрелищным и другим учреждениям).

В соответствии с требованиями ст.19 названного Закона государство поддерживает получение инвалидами образования и гарантирует создание инвалидам необходимых условий для его получения с целью осуществления прав и свобод наравне с другими гражданами, развития личности, индивидуальных способностей и возможностей, интеграции в общество. Образовательные организации совместно с органами социальной защиты населения и органами здравоохранения обеспечивают получение инвалидами общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования и среднего профессионального образования, а также бесплатного высшего образования.

Согласно положениям ст. 12 Федерального закона от 30.12.2009 № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» жилые здания, объекты инженерной, транспортной и социальной инфраструктур должны быть спроектированы и построены таким образом, чтобы обеспечивалась их доступность для инвалидов и других групп населения с ограниченными возможностями передвижения.

Требования к зданиям и сооружениям, направленные на обеспечение их доступности для инвалидов и других лиц с ограниченными возможностями передвижения, установлены во включенных в обязательный перечень национальных стандартов и сводов правил «СП 59.13330.2020.

Свод правил. Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения. СНиП 35-01-2001», которые утверждены и введены в действие приказом Министерства строительства Российской Федерации от 30.12.2020 № 904/пр.

Указанные Правила разработаны в соответствии с принципами Конвенции о правах инвалидов, вступившей в силу в Российской Федерации 25.10.2012.

В случаях, если существующие объекты социальной, инженерной и транспортной инфраструктур невозможно полностью приспособить с учетом потребностей инвалидов, собственники этих объектов до их реконструкции или капитального ремонта должны принимать согласованные с одним из общественных объединений инвалидов, осуществляющих свою деятельность на территории поселения, муниципального района, городского округа, меры для обеспечения доступа инвалидов к месту предоставления услуги, т.е. обеспечить доступ на объект для инвалидов и маломобильных групп населения в рамках «разумного приспособления».

В ходе проверки 21.03.2024 прокуратурой района для определения соответствия объекта Учреждения установленным принципам Конвенции ООН о правах инвалидов, применение которых является обязательным в качестве нормативно-правового акта, регламентирующего данную сферу, использованы СП 59.13330.2024.

Установлено, что инвалидам, лицам с ограниченными возможностями здоровья, в том числе несовершеннолетним обучающимся, а также маломобильным группам населения данный объект доступен не в полной мере, в связи с ненадлежаще созданными условиями для беспрепятственного доступа на объект. Выявлены несоответствия положениям СП 59.13330.2020.

Так, при проверке соответствия нормативам санитарно-гигиенического помещения (туалета) для маломобильных групп населения, сотрудниками Учреждения продемонстрирован санузел, имеющий обозначение как «Служебный туалет».

При этом в нарушение п. 6.3.3 ширина данного помещения 1,25 м не соответствует нормативному значению - не менее 2,2 м, глубина кабины 1,75 м не соответствует нормативному значению не менее 2,25 м.

Дверь помещения открывается внутрь, что не соответствует нормативному требованию открывания дверей - наружу.

В кабине отсутствуют крючки для одежды, костылей и других принадлежностей, поручни около умывальника, а также обозначение у дверей кабины со стороны дверной ручки символом доступности кабины для инвалидов, в том числе рельефным, на высоте 1,2 - 1,6 м от поверхности пола и на расстоянии 0,1 - 0,5 м от края двери.

Помещение не оснащено системой тревожной сигнализации, обеспечивающей связь с помещением постоянного дежурного персонала.

Учреждение имеет прилегающую к зданию территорию.

Однако, в нарушение п. 5.2.1 отсутствует обозначение места стоянки автомашины инвалида на кресле-коляске знаком на поверхности дорожного

покрытия, а также знаком на вертикальной поверхности (стене, столбе, стойке).

Кроме того анкета по определению доступности ОСИ для МГН заполненная и размещенная 19.06.2017 в подсистеме «Доступная среда» автоматизированной информационной системы «Электронный социальный регистр населения Санкт-Петербурга» (далее – АИС «ЭСРН») по интернет-адресу: <https://www.city4you.spb.ru> (код ОСИ № 6047), не актуализирована, при том, что в Учреждении имеется более актуальная анкета от 12.03.2022.

Выявленные факты свидетельствуют о ненадлежащей организации работы в ГБУ ДО ДДТ «Град чудес» по обеспечению доступной среды для инвалидов, детей-инвалидов, и других маломобильных групп населения, что в свою очередь не обеспечивает реализацию прав несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья на доступное образование.

Допущенные нарушения требований вышеуказанного законодательства стали возможны вследствие непринятия руководителем образовательного учреждения в полном объеме мер к обеспечению условий для доступа инвалидов, в том числе детей-инвалидов, к объекту социальной инфраструктуры.

На основании изложенного, руководствуясь ст.24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

Т Р Е Б У Ю:

1. Безотлагательно рассмотреть данное представление и принять конкретные меры по устранению нарушений требований законодательства РФ, причин и условий им способствующих.

2. О месте и времени рассмотрения представления уведомить прокуратуру района предварительно по телефону: 311-58-89 для обеспечения участия представителя прокуратуры в совещании.

3. Рассмотреть вопрос о привлечении виновных должностных лиц к дисциплинарной ответственности.

4. О результатах рассмотрения представления и принятых мерах сообщить в прокуратуру района в установленный законом месячный срок с приложением копий приказов.

Прокурор района
старший советник юстиции



В.С. Дрокин